

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Розинской Наталии Анатольевны «Институциональные особенности развития аграрного сектора в Российской империи: вторая половина XIX – начало XX века», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.1 – экономическая теория

Общий тренд, связанный с развитием цифровизации во всех сферах экономики и общества, затронул и общественные науки, в том числе экономическую историю. Это ведет к расширению использования в историко-экономических исследованиях эконометрических (основанных на анализе больших массивов данных) методов, позволяющих получить строгие, статистически обоснованные выводы. Сфера научных догадок, гипотез и частично обоснованных «обычной» статистикой выводов в исторической науке постепенно сужается по мере того, как те или иные гипотезы и выводы подвергаются эконометрической проверке. В результате одни теории подтверждаются и превращаются в научно установленные факты, другие перестают использоваться.

Представленная работа Н.А.Розинской «Институциональные особенности развития аграрного сектора в Российской империи: вторая половина XIX – начало XX века» является ярким проявлением данного тренда. Она представляет собой выполненное на высоком научном уровне исследование, профессионально использующее современный аппарат, который лишь сравнительно недавно стал доступен ученым-историкам. При этом, помимо рассмотрения актуальных проблем экономической истории нашей страны, работа посвящена важным аспектам теории институтов.

На наш взгляд, исследование Н.А.Розинской имеет важное практическое значение с точки зрения методологии преподавания экономических дисциплин в российских вузах. Оно ориентирует на изучение взаимосвязи между различными социально-экономическими институтами, на поиск причинно-следственных связей, объясняющих существование этих институтов в течение длительных исторических периодов. В определенном смысле автор «реабилитирует» традиционное общество, говоря о несводимости стабильности к застою.

С точки зрения использования в практике преподавания в аграрном вузе особое внимание привлекает «аграрная часть» тезисов автора. Очень интересен проведенный анализ национальных особенностей аграрного переворота, прежде всего в области формирования «полных» (предполагающих возможность свободной купли-продажи) прав собственности на землю. Автор отмечает, что в различных странах изначально неполные права собственности были определены в пользу разных субъектов: в Англии и Португалии – в пользу дворян, в Голландии и Испании – в пользу крестьян. Это означает, что успех того или иного социального слоя в борьбе за собственность не предопределяет успешность последующего аграрного развития. Победа дворян может сочетаться как с быстрым экономическим развитием (случай Англии), так и со стагнацией (Португалия); аналогично победа крестьян в Голландии и в Испании, очевидно, привела к совершенно различным результатам. Причины таких различий убедительно охарактеризованы автором с помощью концепции институционального конструктора.

Следует согласиться с авторской трактовкой аграрного переворота как комплекса институциональных, технологических и социальных изменений в аграрном секторе. Таким образом, автор не сводит аграрный переворот исключительно к изменениям в области прав собственности. Не менее важен и технологический аспект: переход от трехполья к плодосеменному севообороту и «соединение» растениеводства (земледелия) с

животноводством. Здесь, на наш взгляд, требуется уточнение: речь корректнее вести не о «соединении» земледелия и животноводства (в крестьянском хозяйстве в силу естественных причин они никогда не разделялись, служа друг для друга источником кормов и удобрений), но о формировании единого производственного процесса, включающего земледелие и животноводство как составные элементы.

Основываясь на изучении текста автореферата, следует сделать вывод, что диссертационное исследование Розинской Натальи Анатольевны соответствует научной специальности 5.2.1 – экономическая теория и отвечает требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям. На наш взгляд, автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.1 – экономическая теория.

Профессор, Доктор экономических наук,

профессор кафедры

«Бухгалтерский учет и статистика»

ФГБОУ ВО Орловский ГАУ

Гуляева Татьяна Ивановна

302019, г. Орел, ул. Генерала Родина, 69

ФГБОУ ВО Орловский ГАУ

30 мая 2025 года